

赵心童夺冠创历史 你也想打上一杆吗

“杆”劲十足！长沙台球俱乐部迎来“订台热”

5月6日凌晨，赵心童夺得2025年斯诺克世锦赛冠军，成为第一位获此殊荣的中国选手，也是亚洲首位世锦赛冠军。在赛事举办地英国克鲁斯堡剧院，赵心童身披五星红旗，捧起象征斯诺克最高荣誉的世锦赛冠军奖杯。而就在中国人共同见证这一历史性时刻的几个小时前，1997年世锦赛冠军达赫迪就提前祝贺赵心童夺冠，并称“据说中国有多达30万家台球厅，祝愿你在周二能够预约得到位置”。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹



扫码看视频

自助台球厅涌上长沙街头

长沙斯诺克玩家陈先生表示，相比在本次世锦赛中止步16强、中国大众更熟悉的球员丁俊晖，多年来他更关注赵心童的动态。“从这周开始，我决定每周都要打一场。不过我了解到的本地有斯诺克球桌的台球厅只有几家，一般和朋友去玩每次人均消费百元左右，市面上更常见的是中式台球厅。”

陈先生还透露，“我买过一支2000多元的球杆，斯诺克球桌更大，球杆也更长，车后备箱也不好放，只能存放在台球厅，玩着玩着就不见了。”

相比斯诺克注重整体思路、防守以及还需要计算分数等多种因素加持，拥有更强的竞技性和难度等门槛，中式台球以小台玩大球，更容易上手，有利于新手和朋友之间的娱乐，单局比赛时间较短，因而在中国有更高的普及度。

尽管中式台球玩家更普遍，不过不少台球爱好者6日凌晨观赛后都心潮澎湃，想着下班后就去台球厅“打上一杆”。趁午间休息，台球玩家黄先生约上两名同事来到789台球俱乐部（晚报大道店），“我们一般午间休息来玩，近30台中式台球桌，有一半是有人在玩的。有时晚上来，每台球桌都有人在玩了。”

在长沙街头，除了传统的台球厅，近年来还不断涌现出“小铁”“熊猫球社”“维克猫”等24小时自助台球厅。赵先生介绍说，“我家小区附近就新开了一家‘小铁’自助台球厅，每天晚上玩的人很多，随时能玩很方便。”

世界前三斯诺克大师即将来湘开战

在全民健身与体育强国战略的推动下，中国台球运动正以蓬勃之势迈入发展阶段。最新行业数据显示，全国台球爱好者规模已突破8000万人，产业链年产值超百亿元，社区化、年轻化与赛事IP化的新趋势为这项“绅士运动”注入全新活力。达赫迪在预祝赵心童夺冠时就表示，“中国对于斯诺克的关注度将再次迎来爆炸式的增长。当年丁俊晖崭露头角的时候曾经为斯诺克在中国的发展带来了巨大的推动，而这一次所带来的影响可能会更加深远。”

在湖南，球星“大牌”、玩家齐聚的台球赛事也不断涌现。2024年，来自全国各地的66名青少年斯诺克球员在中国斯诺克青少年系列赛长沙公开赛上连战5日；湖南中式台球公开赛（亨得利挑战赛）举行，来自英国的“台球皇帝”斯蒂芬·亨得利先生空降现场，与湖南台球爱好者切磋球技。

2025年，历时数月，覆盖长沙及周边地区，累计举办超过30场分站赛，吸引省内外3000余名台球爱好者参与。5月31日—6月2日，湖南又将迎来斯诺克长沙大师挑战赛暨民间球王争霸赛，包括特鲁姆普、威尔逊、威廉姆斯、罗伯逊、艾伦、肖国栋等世界名将都将来湖南贺龙体育馆，用一杆杆精准击球诠释“台球上的战略美学”。其中，特鲁姆普、威尔逊、威廉姆斯是当前世界排名前三的运动员，在本届世锦赛上，威廉姆斯获得亚军，特鲁姆普进入四强。

记者从斯诺克长沙大师挑战赛暨民间球王争霸赛赛事组委会了解到，赛事以“职业竞技+全民参与”为核心，兼具观赏性与互动性，大麦网将于5月10日正式开票，票价在180元—1980元。



链接

赵心童的成长史

赵心童于1997年生于深圳，上个月刚刚度过自己28岁的生日。赵心童祖籍陕西西安，父母均为深圳的医务工作者。赵心童7岁那年在深圳家楼下的台球桌上第一次接触斯诺克，没过多久就展现出了天赋。而父母也一直支持他坚持自己的理想，为他成材创造了良好的条件。

赵心童初中的时候文化课成绩不错，排在班级前三。那时候心童妈妈问他，大学毕业后想做什么职业？他立刻就说“打球”。心童妈妈回忆说：“他不用思考就回答了，我就想，大学毕业了再打球，那不如现在就让他打球。从那天开始，我就不考虑其他人的话了，尊重儿子的选择。”2009年，赵心童选择休学，开始专攻台球并拜师伍文忠。名师指导加上父母的鼓励支持，赵心童进步迅速。在留洋英国、进入斯诺克学院之后，他顺利成为了职业球手。

13岁时，他在中青赛青年组斩获亚军，并在深圳公开赛上夺冠，单杆最高分达到惊人的140分。

2016年，赵心童通过世界业余锦标赛递补晋级职业赛场，正式开启了职业斯诺克之旅。2021年的斯诺克英锦赛，赵心童成为首位“90后”三大赛冠军。彼时的赵心童世界排名飙升至第9位，被称为“中国火箭”的他，成为中国斯诺克新一代领军人物。

■据广州日报



赵心童在比赛中。

新华社 图

现场

曾三夺世锦赛桂冠的威廉姆斯感叹： 他就是个超级巨星

伦敦时间5月5日，中国选手赵心童顶住老将威廉姆斯最后阶段的反扑，以18:12力克对手，成为第一位夺得斯诺克世锦赛冠军的亚洲球员。

当28岁的赵心童与50岁的威廉姆斯会师决赛，克鲁斯堡剧院迎来历史上选手年龄差最大的一场冠军争夺战。半决赛横扫世锦赛七冠王奥沙利文的赵心童4日一开场便火力全开，首节7:1遥遥领先，第二节过后11:6继续占优。

经过一晚休整，两人5日重回球台。第三节结束后的比分为17:8，这意味着赵心童在最后一节比赛中只要再赢下一局即可创造历史。此前，亚洲球员中只有中国斯诺克领军人物丁俊晖在2016年打进世锦赛决赛，但最终输给塞尔比与奖杯擦肩而过。

曾三夺世锦赛桂冠的威廉姆斯第三节过后就忍不住在个人社交媒体上感叹：“这太难了。我根本不是赵（心童）的对手。他的攻击力太强了，他可能是我见过的最棒的得分手。”但这位“金左手”第四节一上来突然精彩进球不断，先是打出决赛中个人第一个单杆过百，而后更是连赢4局，让赵心童只能久久坐在一旁欣赏。然而，早就被斯诺克圈赞为天赋异禀的赵心童并没有因此失去手感。第30局他觅得机会打出单杆87分，最终以18:12获得胜利，斯诺克世锦赛迎来第五个非英国本土冠军。

威廉姆斯输得心服口服，他直言：“遇上这样一个对手，我还能说什么。他从资格赛打起，到了这里‘狂扁’我，‘狂扁’每个人，他就是个超级巨星。”

因触碰赌球大忌，赵心童被世界职业台球和斯诺克协会（世台联）禁赛20个月，去年9月复出。之后，他在业余巡回赛中连夺四冠，下赛季将重返职业巡回赛。

■据新华社